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IX PENYBJIMYKHU HATIIPEBAP 110 MATEMATHKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

3aoavume u pewenujama ce cKeHUpanu 00 KHueama
Hecem 2o0unu penyoauuku namnpesapu no mamemamuxa 1976-1985
noozomesena 00 Hnuja Janes u Kocma Muwoscku

VI OQAENEHUNE

1. Bo eaHa rpyna HarnpesapyBa4# o MareMatuka umano 20 yyeHuuu,
Oa uue 14 yueHnun wmane cuHn oun, 15 upna Koca, 17 dune norewku og 40
Kunorpamy v 18 Gune nosucoku oa 160 cm. Konky Hajmanky yueHULN r1 umane
CHTE YEeTUPW OCOBUHK?

2. Axo Ha Hekoj psouundpeH Bpoj my ce Aonuuwe uudparta 5 egHaw
Ha NOYeTOKOT a APYFNaT Ha Kpajot, ce AobuBaar ABa pasnuuHM Bpoja, Koj e 10j
Asoundper Bpoj, ako pasnukara Ha osue aBa Bpoja e 2527

3. Aue, Bane u Crojue aapabotune 3zaepHo 6000 amH. Aue 3apabo-
TMn aeanamv nosexe oa Bawxe, a Crojue 3apaborun 180 nuuapu noseke op Aue 1
Bane saggHo. o xonky anHapw 3apabotun ceKoj o4 HMB? '

4. fise kpyxuuum ki (0,. r )1 ky (O, ry) ce ponupaar onHaasop
BO Toukata A. Epxa 3aeAHMuKa TaHIEHTa W A0NMPa KPY>XHALUTE BO Toukure B 1
C. Nokaxwu aexa aronor BAC e npas!

5. Onpenenu ™M OcTpUTE arny BO npaBoaronHUoT TpuaronHnk ABC
( 2 C = 90°), ako aronoTt meiy cumetpanara U-meavjaHata Ha npaswort aron e 1/56
OR TanwoT aron w0 ro obpaslyBaar CMMETpAnWTe Ha OCTPUTE armnu BO TOj Tpua-
rONHUK, )
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61. (1984.VIi.1)

. Axo 14 yyeHnum vmane cvuHv ouv, a 16 upHa Koca, Toralw Hajrone-
MUOT 5Poj YMEHMUM, WITO 1M Mmaar asete ocobuHK e 14 (nomanvoT oa OBMe ABa
Spoja!). Hajmanuet nak Gpoj yueRULM LITO M MMaar oBue gBe 0CODMHMK e:

(14+15}—-20=9
Toa ce rnepa Hajaobpo oa Ojnep—BeHoBUOT AnjarpaM, Kage WTO A e MHOXECTBO
' Ha Y4EHWLM LWTO MMaaT CMHW 04K, a B e mHO-
JKECTBO Ha yYyeHUUM WTO MMaaT UpHa Koca.

Jlo oBoj pesynrar Moxe aa ce
AOjAE W OA C/IeHOBO PABEHCTBO

k (AUB)=kA+kB —k(AMNB)
k (ANB)=k A+k B — k (AUB)
k (ANB)=14+15-20

k (ANB)=9.

3Hauu, npeuTe gBe OCoBUHM M rmaar HajManky 9 yyenuuwm, lMoHaramy, Ha cnnyeH
Ha4MH, NeCHO ce Haofa:
(9 + 17) — 20 = 6; WTO 3Ha4M aexa NPBUTE TPY OCOGMHM I MMaaT Hajmanky 6 yue-
HULMW.
(6 + 18) — 20 = 4; w0 3Ha4M peka HajManky 4 yuyeHrUuM MM UMaaT cuTe YeTMpu
0coOuHMN.

la cnomeHeMe Ha KpajoT aAeKa HajMHory 14 yyeHWUM T UMaaT cute ye-
™MpK ocobunn, '

Oarosop: 4 ywesnum,
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62. (1984.VI1.2)

l. Ako x e aBoundpeHHOT Bpoj, Toraw of YCoBOT Ha 3aAavara nocro-
jaT ABe MOYHOCTN:

1)5x —x6= 252, 08 Kage wro gobueame:

5-100+x — (x - 10+ 5)= 252
500+x — 10x — 5 =262
—9x=—243
x=27;
2)x6—Bx = 252,04 Kaae WTo aobusame:
x-10+5—(b -1_00+x)= 252
10x+ 5 — 500 —x = 252
9x =747
x = 83.
3Hauu, nocrojar ABa AsounbpeHn Gpoja, Kou LITO ro 3aA0BONYBAAT YCJI0BOT Ha
3anavara, a T0a ce 6poesute 27 u 83.

I!. Bapanvot asouudpeH Spoj Hexa e xy = 10x + y. Toraws og ycnosor
Ha 3aaavata Ke cnefyBaar ABE MOXHOCTH:

1)@ —EV_S =262, opa kage wro goSuBame:
5-100+x-10+y —(x:100+y- 10+ 5)= 252
500+ 10x+y — 100x — 10y — 5 = 252
243 = 90x + 9y
9.27=9(10x +vy)
27=10x+y.

3Ha4n SapaHuot asoundper Spoj e 27.

2) Bropara MOXHOCT € Xy5 — gﬁ = 252, o Kage wWro ce pobuBa;
10x +y = 83,
1.e. bapanvor asoundpeH 5poj e 83.

Oaroeop: 27 unu 83.
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63.(1984.VI1.3)

1. Ako Baue sapaGotun X auHapw, Toraw Aue sapabotun 2x annapu,
Crojue x + 2x + 180 = 3x + 180 pviHapu. Toraw oa
x+ 2x+ 3x + 180 = 6000,
Aodunsame x=970.

3Hauu:

Bane sapabotun 970 anHapu;

Aue 3apaborun 2 . 970 = 1940 auHapu;

Crojue sapaboymn 3 - 970 + 180 = 3090 anHapu.

Oaroeop: Baxe 970 AWH., Aue 1940 aun., C";;)jue 3090 auH.
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64. (1984.Vil.4)

I. KpysHuuate ky (04, 1)
n ky (0, ry) Heka ce aonu-
paar BO TovKara A, a 3aeaHuu-
Kara TaHreHTa t Heka m BOnu-
pa kpyxuvumte ky n ky Bo
Toukute B v C, pecnektmsHo
(no Ttoj penocnen) {(suan up-
Texk 43). Ja noenexkysawme 3a-
EAHNUKATA TaHIeHTa Ha KpPYX-
Huuara HW3 Toukara A, Koja
AapeHara TaHreHTa t ja ceve BO
Toukara 0.

Ke nMmame :

Upr. 43

OA=0B 1 OA=0C, Kako TaHIEHTHN OTCEYKM Ha UCTaTa KPYXHULa!
On oBacneayea aexa O e teHTap Ha onuwaHa Kpyxuuia oxkony A ABC. Buaejku
O nexn Ha ctpaxara BC, cneaysa (on Tanecosarta teopema) geka e X BAC = 90°,

Il. I'o HabreyayBame yetvpnaronumkor O BCO,. buaejkv arnute kaj
B n C ce npaeu (suan upr. 43) ke cneayBa aeka 36upor Ha arnute kaj O, n 04 e

1809, r.e.

% BO, A + % CO, A = 180°
o+ §=180°

HO Y + C—;=90°uﬁ1+

(4.4

= 90°

™ oo

= [+]
5 180

O[l +ﬁ1 + a—+2—8 = 1800
o + 3 +90° = 1809
oy + B, =90°.

Onoeae cnenyea aexa e X BAC = 90° wiro tpebawse 1 fa ce Aoxae!
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65. (1984.VI1 5)

1. Hexa e ABC npaBo-
aronen Tpuaronimk (% C = 909) u
Heka e CS cumetpana, a CO meanja-
Ha Ha npaBwort aron, a AD n BE ow-
CEKTPUCH Ha arnuTe Kaj TeMrisata A
opHocHo B (uptex 44),

‘Ke nokaxeme feka ta-
nNWoT aron wro ro oSpasysaar Hucek-
TpUCUTE Ha OCTpUTE arnv B0 NpasBo-
aroNHUOT TPUAMONHMK u3HecyBa 1359
1., Aeka e & APB = 135°. 36upor
Ha BHaTpewHuTe ariu 80 A ABP e

1800, ree.
o Lipr. 44 _
=+ +5=180°
2 '3 *d
2P 4 5=1800

912‘-’_0+<5-=1800

8 = 1380
Toraw aronotp =24 SC0e:
0= % . 1350 = 270,

MoHaramy, Tpuarontuicor BCO e pamHokpak (BO = CO), na umame:

B=%0CB = % —¢ =450 — 270 =180,

Toraw op o+ §= 900 == 720, 3naum, octpute v 8o A ABC ce 720  18°,

Oarosop: 72° n 189,
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Vi OAAENEHWE

1. EfeH BenocMneaucT ce ABWKM MO aBTodycKa nuHKWja mefy ABe mec-
Ta BO efeH rpaa. Mpu aBWKereTO 3abenexan Aeka Ha cekoj 9 MUHYTM ro npec-
TWIHYBA, @ Ha CeKoj 6 MWUHY™ o MpecpeTHYBa NO eAeH aBToDyc Of Taa NWHWja.
Bo Koj Bbemencm WHTEPBan TPrHyBaaT agTodycuTe O4 noveTHara cTaHmna? (Ae-
TobycuTe Ce ABWKAT CO eAHaxKBW OP3vHM 1 TPrHYBaar BO UCTM BPEMEHCKU UHTEP-
Banu, a BeNOCUMNEAUCTOT Ce AB WXV CO paMmHoMepHa Gp3vHa).
) 2

+ .
2. 3a KOW uenu BpPeAHOCTH Ha N, U3pa3oT ¥z e uen 5po;j?

3. YerBopuua pabotHuum axko pabortar 3aegHO, MOXaT Aa 3aspwar
enHa pabota 3a 9 aeHa. Ho paBotHuumTe He 3anouHane fAa pabortar eAHOBPemMeHo,
TYKY €4ieH No APYF BO efiHaKBW BPEMEHCKM WHTepBanu. Tve ja 3aBpwwne paborara
KOra NpBUWOT WTO NovHan Aa pabotv, paboren nernarv NoBeKe O OHQj LUTO 3a-
nouHan aa pabotv nocneaed. MpecmeTaj 3a KONKY AeHa e 3aepweHa paborara. -

4. Bo npasoaronduot tpuarontnk ABC ( % C = 90°) eaex ocTap aron
e 30° a karerara cnpotu 1oj aron e 15 cm. Bo TPMaronHKUKOT e Bnvwan npasunex
LecTarofHWK, TaKa WTo No ABEe TEMWrLA NEXaT Ha 3aAafeHarta KaTera U XMMoTeHy-
3aTa, a efiHO Teme Ha Apyrata Kareva. [lpecveraj ri nnowTMHUTE Ha cute AobueHn
AENOBU Of AAAEHWOT TPUATONHUK.

5. CrpaHara BC Qb. TPVAroNHUKOT ABE e NPOAONKEHa NPEKY ToUKUTe
B uCpo voukure B; u C, taka wro BB, = CC, = BC. Hus toukure B; n C,
cé NOBNeYeHW Npask napanenydu co cTpanute AB v AC, BO unj npecek e Toukara
A,. Dokaxu aexa Toukara A e Texuwre Ha TpuaronHukor A, B C,.
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66. (1984.VIIL.1)

. Ako BenocunenucToT NOYHYBa Aa ro Mepyn BPEMETO OTKaKo ABata
aBTobyca Ke ce pasmmuuart, roraw 3a 18 muHyTH #e ro npecpetHar 3 asrobyca, a ke
ro npectvrHar 2 atobyca; (Gpojor 18 e H.3.4. 3a Gpoeeute 6 1 9). 3a ywre 18 mu-

HYTH, BO CNPOTUBEH Mpasel, BeNocuneaucTor Ke ro npecperHar 3, aKe ro npecru-
rHar 2 astobyca.
3Haum, 3a 36 MMHYTH TO] Ke cpetHe Bo oGere Hacoku no 5 asTobyca, 7.e. 32 36 MuHy-

T OA NoveTHara cTasuua A unu B ke TprHar toudo 5 astobyca. Op oBa saknyvyBa-

‘Me fieKka asroDycure TpIHYBaaT BO BpPeMEHCK# MHTEpBan of %ﬁ =:—§ = 7,2 oaHoc-

HO 7 myuHYTH 1 12 cexyHaun,
3abenewka. Moxebv Hexkou og Bac S5p3o (HO W norpewHo) Gu 3aknyynne pexa

+
GapaHoTo Bpeme e 6+9 _ 7.5 MUHYM, LUTO OYMINIEAHO HE € TONHO.

Onrosop: 7 muHyt U 12 cekyHam,

67. (1984.V111.2)

l. Mpw penerbero Ha GUHOMOT n? + 1 co Buromor n + 2 ce A0BuBa Ko-
AWYHUKOT N — 2 1 ocratoxor 5, 1.e.

2

n‘+1 5
= —_ 2t ——

ntz "2 n+2’

3HauM; U3pasor ke Buae uen 6poj camo ako uzpasoT -—+5—2 e uen Gpoj.
n

n
Toa e MOxHO caMO aKko n + 2 uma BpegHoct 1, — 1, S unu — 5.
Ke umame:
n+2=t1=n=-1
n+t+2=—=1=n=-3
n+2=5=n=3
n+2=-—_5=n=-7,
2
KoHeyHo, MHOXecTBOTO Ha DapaHuTte BpeAaHOCTHM Ha N, 338 KOW WU3pa3oT :21
‘ n+

e uen 6poj e mHowecteoto {— 1, — 3,3, — 7}

Oprosop:n€ {—7,—-3,—1,3}.
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68. (1984.VII1.3)

l. Ako npauor paboTHMK paboten x feHa, TOraw BTOPWOT paboten
X — ¥ AeHa, Tpetvor paGorten x — 2y gewa; a uetspvot x — 3y (x >3y} pena. (Co
'Y e O3HayeH 5pojoT Ha AleHOBWTE 3a KOW cekoj HapeaeH pabOTHUK ja 3anoyHyBan
paborara MoAOUHa OA MPETXOLHWOT),

Yenosor AeKa 4YetB OpyUaTa paboTHuuUM 3aegHO ja cBpluyBaar paborata
3a 9 aeHa, cera Ke ro HanWLWEeMe BaKa:
X+{x—y)+i{x—=2y)+(x ~3y)=4.9.

BTopuOT YCnoa Ha 3anavara ¢e 3anulyBa ¢o cNefiHaBa paBeHKa:
x = 5lx — 3y].

Cera ke ro pewiMme cucTemoT
{ X+X—y+x—2y+x—3y=36
x =5{x —3y).

Ogo0j cucTEM & eKBURANEHTEH, NO Pef ¢O cucTeMuTe:

{ 4y — 6y =36 {4:—6y=36

<
—4x+15y=0 © | 9y =36.
{ X-3y=18
y=4
2=30 x=15
E=1
{ y=4 ﬁ{v

3HauM, o BaKOB HayWH Ha pabota pabotHKuMTe BuW ja 3aepwwne paborara 3a 15
AeHa, T.2. axo cexoj paboiHuk nounysan ga pabom co 4 nexa 3apouHyBame of,
NPemoAHAOT, .
MNpawor paSotHk paboren 16 aexa, Bropvor 16 — 4 = 11 gena,
Tperuor 16 — 2 - 4 = 7 nena u yerBptnot 15 — 3 « 4 = 3 gewa, 1.6. neTnati noman-
KY Of NPBMOT.

Oaroeop: 15 geHa.
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'69. (1984.VIIL4)

|. Heka e papen TpuaronHukotr ABC co arnu % C = 909, X B = 300,
% A =60° n AC = 15 cm, a NPaBMAHNOT LIECTOAONHUK Heka ¢ M MaM3MaMsMg
{upTex 45), B
Cripanara Ha LUECTOaroIHMKOT HeKa e X, T.e.
MM, =x.
Tpwaronuukor ABC e cnvueH co Tpuaron-
HuKotr M;M,C (3owro?), na e éﬁl =

= %MIMG = 15:. 3naun, CM =%x. On

apyra ctpaHa A AM3M, e pamHocrpaH, na

eM,A =x.0n ]51+x+x= 15 pobueame

M
x= 6 cm. 6

Heka P e nnowrtuHa Ha A ABC,
Py e nnotutHa Ha A M, AM5,
P, e nnowmna Ha A CM; Mg,
P3 e nnowmHa Ha wecroaronHmkot M;M, MM M;M,
P4 e nnowmHa Ha yetupuaroniukot BMgMsM,.

Uprt. 45

Ke umame:

p=1 Ac.Bc=1.15.15/3= 225J—

2 2

2 N
Pl="ﬁ=35“r§=9f§

4 4

1 9/3
P =_-P = —
279 17
P3=6Pl=54\;3_

P4=P—{P1_+P2+P3)—225J_ (9J-+ 9"’—+54J_}-

_225J3  (18+9+108/3 _ (22513613 _ 90J3 _
2 2 2 2

=45/3.

Oaprosop: Pl—g\fﬂcm 1Py
= 543 cm? nP4—45J_cm.

9J_

10
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70. {(1984.ViI1.5)

’

l. oA ABC Hexa e page-
HMOT TPUATONHWK U Heka e BB, =
= C_C-l = B_C n AIB] ” AB, A]Cl ”
i AC {uprex 46).

OuurneaHo e aeka Tpu-
aronHuunte ABCu A;B;C; ce cnuy-
HY (cTpaHuTe UM ce MapanenHu).

Hmame: BC =

Upr. 46

Ako M e cpeavHa Ha BC, toraw M e cpeauHa m Ha B C,, 1.e. AM 1
A1M; ce TexuluHK AuHMKu Ha TpuaronHuumte ABC v A B, C;. Opn cnvunocra Ha
TPUaronHUUMTE Cnegysa:

AM : AM; =BC :B;C, =1:3
3HauM, A e Texkvwre Ha A A1B;C,, wro 1pebawe v na ce AOKaXe.

11



